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BEFORE THE HONOURABLE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICES TRIBUNAL
PESHAWAR

Service Appeal No. 1795/2023
Billah S/0 Sildar Jan R/o Tall Kalay N.W Miranshah. Ex-Police LHC Belt No.1725

(Appellant)

tec Xribunal
Musa
NWTD I.Vmry IN'o

VERSUS
Onted

1. District Police Officer North Waziristan.
2. Regional Police Officer Bannu Region Bannu.
3. The Inspector General of Police KPK at Peshawar.

(Respondents)

PARA WISE REPLY /COMENTS BY RESPONDENTS

Respectfully Sheweth 

PRELIMINARY OBJECTIONS:-

a) That the appeal is not maintainable in the present form.
b) That the appeal is bad for mis-joinder and non-joinder of necessary and proper parties.
c) That the appellant is estopped to file the instant Appeal by his own conduct.
d) That the appellant has not come to this Honorable Tribunal with clean hands.
e) That the appellant has got no cause of action and locus standi to file instant Appeal.
f) That the appeal is barred by law & limitation.

ON FACTS

1. Pertains to record. It is correct.

2. Pertains to record. It is correct.

3. Appellant was deputed in license branch in traffic section in Miran Shah. Meanwhile,

Director IT reported the matter to District Police Officer, North Waziristan that mass
License Branch of Northcorruption has been done in the issuance of licenses in

Miran Shah. Thereafter, DPO North Waziristan to conducted inquiry into theWaziristan,
Superintendent of Police Investigation, North Waziristan conducted inquiry inmatter.

compliance with the direction of DPO North Waziristan. Allegations of mass corruption 

and issuance of licenses to the people belonging to other provinces rather than Khyber

Pakhtunkhwa as well as to out of district Candidates. As per inquiry conducted by

Superintendent of Police, Investigation, (enclosed herewith for ready reference ) 
corruption has been proved against the appellant in terms that license fee is Rs. 1100/- but 

he was charging Rs. 1700/- and Rs.600/- extra for issuance of medical and physical fitness 

certificate which is the sole responsibility of Health Department, after proper check-

of licenses to non-local Candidates are

mass

up/medical examination. So for as issuance 

concerned, it was found that in large number of licenses were issued as well as many of

conversion of HTV driving licenses without fulfilling all codal formalities.

4. Allegation of corruption were leveled against many ex-officials of Police Department, 

which were proved and major penalty of removal from services were imposed on them 

including the appellant as reflected in comments at para no. 3.
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■ 5 Incorrect. The appellant was suspended on 27.01.2022 and closed to police line, because
of charges of Mass Corruption and mahe a lot of LTV driving license and conversion of

of Province and District peoples. But the appellant has done 

15.01.2021 to 15.04.2021 (Attached for ready reference as
HTV driving license out 

basic Police training from

Annex A).
6. Reply to this para has already been explained in para no.3 of comments. ^

conducted fulfilling all codal formalities as already 

.3. The appellant was also charge sheeted and

answered by him (Attached for ready reference as Annex B).

conducted by Superintendent of Police Investigation, North

7. Incorrect. Proper inquiry was 

enclosed with comments at para 

questionnaire was

no

8. Incorrect. Proper inquiry was
Waziristan (Attached for ready reference as Annex C).

, because the appellant had already been Charge Sheeted.9. Pertains to record. It is correct

10. Pertains to record.

11. Pertains to record. Hence, need no comments, as it is the jurisdiction of Hbn’ble Court.

12. As inparaNo.il.

GROUNDS:
A. Incorrect. The appellant was found guilty, because of allegations of mass corruption and 

of licenses to the people belonging to other provinces rather than Khyberissuance
Pakhtunkhwa as well as to out of district Candidates.

B. Incorrect. The reply has already been given in para A.

C. Pertains to record. It is correct, because of the appellant was charge Sheeted and inquiry 

' was completed by Superintendent of Police Investigation, North Wazinrtan.

D. As replied above.

E. As replied in above paras.

F. Incorrect. The appellant was in basic Police trainingw.e.f 15.01.2021 to 15.04.2021.

Disciplinary proceedings took place in 2022 based on an allegations and inquiry 

(Attached for ready reference as Annex D).

G. Pertains to record.

H. Complaints were not only regarding Medical and Physical Certificates, but as well as 

issuance to non-local and conversion of HTV driving license without fiilfilling codal

formalities.

I. Pertains to record. Hence, need no comments.
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vi PRAYER:
of the above, replies, it is most humbly prayed that the instant Service 

he dismissed being meritless having no legal force,
In view

Appeal of the appellant may kindly
please.

District Police Officer, 
North Waziristan 
Respondent No. 1 

RoKhan Zeb 
Incumbent

[cer.
f-Bannu Region, Bannu 

Respondent No.2 
Qasim Ali Khan (PSP) 

Incvunbent

s-..
K
ii..

\

DIG Legal, CPO 
For Inspector GenerdJ^ 
Khyber Pakhtu

olice, 
a, Peshawar

Respondent No.3
(Dr. MUHAMMAD AKHTAR ABBAS) PSP 

Incu^ept :
. /
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BEFORE THE HONOURABLE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICES TRIBUNAL
PESHAWAR

Billah S/0 Sildar Jan R/o Tall Kalay N.W Mirapshah. Ex-Police LHC Belt No.1725
(Appellant)

Musa
NWTD

VERSUS

1. District Police Officer North Waziristan.

2. Regional Police Officer Bannu Region Bannu.

3. The Inspector General of Police KPK at Peshawar.
(Respondents)

AUTHORITY LETTER

Mr. QudratUllahkhan, DSP Legal North Waziristan, is hereby authorized to appear 
Before the Honorable Khyber PakhtunKhwa Services Tribunal Peshawar on Behalf of the 

undersigned in the above cited Writ Petition.

He is authorized to submit and sign all documents pertaining to the present writ
petition.

District Police Officer, 
North Waziristan 
Respondent No. 1 

RoKhan Zeb 
Incumbent

iml 'cer,
Bannu Regionf Bannu 

Respondent No.2 
Qasim Ali Khan (PSP) 

Incumbent

DIG Legal, CPO
of Police,For Inspector 

Khyber Pakhfimkhwa, Peshawar 
Respondent No.3

(Dr. MUHAMMAD AKHTAR ABBAS) PSP 
Incumljent
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BEFORE THF. HONOURABLE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICES TRIBUNAL
PESHAWAR

Billah S/0 Sildar Jan R/o Tall Kalay N.W Miranshah. Ex-Police LHC Belt No.1725 '
(Appellant)

Musa
NWTD

VERSUS

1. District Police Officer North Waziristan.

2. Regional Police Officer Bannu Region Bannu.

3. The Inspector General of Police KPK at Peshawar.
(Respondents

)

AFFIDAVIT

Rokhan Zeb, District Police Officer, North Waziristan, do hereby solemnly affirm 

oath that the contents of Para-wise comments on behalf of respondents are correct to the best 

of my knowledge and belief. Nothing has been concealed from this Hon’ble Tribunal.

on
I,

DISTRICT POLICE OFFICER,
North Waziristan

CNIC No./feXo/-^3x/ ?/ ^-7- 
Contact No. ^‘i2-S-Sl'S'foo
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The follo*iiis*on5ciils of ibe fmflic brnwb Rrt hertby suipcmlcd and doisi w Ppfice Lines as 

dbiTuplion domjilaiqti'havc been re«civ«i from Direeipt If CPO Pcsiawar aii^ making bogus 

• ’ Driving «oenses.lD of,the' tmnic officials of this district has been stopfied.
• • * liMuthor^^ Musa'Billph No. 1725. FC KbAi Ulbh'Noj™. have

' hota dcptfwrf in oaffic Uc«nsi^ Bnutch by the 8DPO Trunic, which \% ojgamst the ndcs and
, > .i \’* * , , ■, . * ‘

povm# * • *
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SUPERINTENDENT OF POLICE, 
INVESTIGATION, NORTH WAZIRISTAN-

■ - -r— ' ^

9

t
}

'r ■ ■

Finding! Reporti of Dtp«
ofnclnl! of PLun MWTD.

, , 1- rc -ftiteiMro 111 Hii<| N«>- *
^ Drhine LicciUe Bnoco) ^ >' .2. FCMas.fellUhNo. mSlRwdtr'roSUPOTnijric)
3. FC Zahld lilUh No. 3706 (Compufcr opcmtor

- -4. FCrhwAv.iNci.3773 (Computer Opcr«tar<lrl>-lii* Uctiuebr«n« )

■ ■ -t ..

-■ ?■ --No. 12;i4rSRC datc^ci 27.01 2M2. No.l5-17/SRC dmed 27.Q1.2C.. . • • ^
1 l.-SRCdat^ 27.01.2022 ani eharge sheet N0.I8O-SI dated 18.022 2- iss 

by the DPO'North Waiirisian to the following Police officials. -

Physical Pbysi*l»“

I* *
Driving Liceiu«

f

Vs

‘ Reference.
4

*«4

Vi-
<.♦

I

' " .officialsVhilc posted as SDPO Traffic drivmghccnse branch^se^n^^^

Otc chat^es of Mass Coooptjon and make a 
. ■ Motorcyde. LTV driving license: and conversmn ^ ^
. '• Province and pismcl ptopleS mceved from his thi^ a^ carry bad

• as, general public which shows their mcffic.ency and his th>^^act carry
nartic to the Police department.

Allegation!.

h ♦

A

»
Kt

■ ■ ‘ , , lho‘delinqucm Police officials heard in person and fecerfed-his
lode, himi n„y K.vc

his posting penod ^d received per dnving license c ge „ . received on the ground
rules the charges of drivirig.liccnSe is'Rs.1100. The . j ■ j-,je of preUminnry

c.of Medical .AfS Physical, fitness; cdmlicate. A pan Irom ih^. co p . ^ ^ j. ^
■ inquiry conducted by (he rAidcrsigncd -.horoughly studied wherein the fdllowmb.naws/

■ license on record and issue approximately 6000 l.T\; driving Ucen^. ^ 

conversion of HIV driving license his this act out of dnving license rules bm 

/kl other driving license branch established in District North

/Wazirisum; •** , . . ' • . u u •
That‘they arc^is^ed the LTV driv ing licciv^ lo people abroad, but Ihcrc is no

**c(Jncrete evidence of this and no ^^^lncss is rcad> to testify .
^ , i That the direction of Diaxtor IT CPO Peshawar the User’lD of driving license

' branch used in other district and issue fake driving license, but the statement of
.the delinquent officials are recorded they are denied the allegations.

V. *4. Thai he-.has issue, a huge numbers of LTV and Motor Car jeejn- Motorcycle
* - (Jrivingliccase ib out of province and -disirict peoples and Conversion of HTV

' ’ ‘dn\ring license due to his negligence: but the -driving licensd'ice issued to

— L everyone in any province/dislrici. ,
5. Tnal the defaulter ofTiciais narrated in his statement llud the User ID of license 

branch was hake the someone and make a fake driving license.
6. Tfjal after getting information from the license holders they have received Rs. 

1700 chai^ges per driving license but the Govt: policy niles per license charges
received on Medical fitness

I

•- I.

f^WeskfA'-.
«

* c- ^

Rs.lIOO/* the.extra charge? Rs.600 they arc
t 4^ A A1
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■' J - ^I^thou^ tKe (lefaullcr police officials was pgslcd aoncntion ab{wb^«>sts and 

difc .^TV* ahd'MotOr Gw jeep-+ mjidrcyelc driving, license lo other t*rovincc / pistiia'^eopiw 
govt; s'eryMts Afmy, FC Who performed their duty in North Wazirislan and private peoples but Ifaff 

1^ . driving liccfisc are issued to everyone in any Province/ district and conversion of dri^ng 
license. the.n^igchcc towards keepmg of govl: duties is ignored. Therefore, the allegatw.ns due to
negligence oftfae accused officials proved. , » . ' .

^ lliC undersigned thread barely studied the whole enquir>’ file ^ ^
recorded statements of the defaults- police plTtcials (Anoexare II) and the statement of license 
holders (Annexpre in^ as^ obtain^, the dbpiplct^ RTS driving data to thrcdi dut the actual facts.

. . The'undfcrsi^'d r^p^tlcd thcTsiatenienl of Natioi^ Bank of Pakistan >^rth WaauriSian/Mirai^^ 

Branch reports and chedk4he license challanfe (AnnexureVl) and check the record of driving license 
who issued but of province/ district peoples (Annexure V) to reach the conclusion ^d finalize the 

departmental enquiry on ipent. ' '

Conclusions.

t

«'

I

' , * Keying jn view the above, perusal of complete enquiry file, statements of the 
accused officials,^ru^ of Ndtlorial bank miranshah branch challan report, and Siatcmenl^of license 
bold^.^e'underei^ed reached to the conclusion that the allegations agwnst the defaultpr o^ci^s 
•fiamed in the surpmary ofnllcgatidns have been proved. Therefore, the defaulter ofticials recently 
absorbed from KhUsadV force to'Djstrict Police North Wazirislan and not a w'dll experience in official 
correspondence, uneducated. Untrained and unfamiliar with the police rules and driving license rules..

Submitted please. Lf
i «t •a% 4 iI 44^% t4»
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■r>- < f

t # (Muhaimnad Zaman) 
Superintendent of Police 

Investigation, North Waaristan 
Enquiry Offit^r
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POLICE TRAINING. CERTIFICATE
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certified that MusabiHah son of Siladar Jan of NWTD attended Police

Training (Training; Cyc e-2
effect from :15 Jan to 15 Apr 2021 at Di>salli and successfully completed.

- It is••I
1

2) under arrangement nf 191 Wine Shawal Rif|es/325 Bjje

mh “1-

1
I

I
I

I\ *
•r

. Lieutenant Colonel 

Officer Cornntanding Training ■
/ (Fafrukh Nawaz Joyia)

i

: Dpsalli Fort
March 2021 :

5ta11 ?
IDated :;1
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